

台州市路桥区:

栽下“爱心”种子,结出“平安”果实

台州政法融媒体中心 郭勤波

双峰山映三汊水,十里街分五道桥。南宋时的路桥唤作新安,寓意长新久安,而这里路即桥、桥即路,后又改名路桥。

这是一座将平安融入民众骨子里的城市。近年来,台州路桥区锚定“平安走前列、维稳守底线、治理创品牌、护航大提升”目标,全力推进平安路桥、法治路桥和过硬队伍建设。披着法治建设钢铁外衣下的路桥,到处充斥着爱与包容。

未检:用爱倾听,用心帮扶



未检夏令营活动

2013年,台州市路桥区人民检察院未检科成立,团队以“爱·倾听”命名(现更名浙里花开·守未),旨在通过倾听,打开未成年人的心门。

此前,未成年的小宇因盗窃被移送区检察院审查起诉,该院收集全面审查调查报告、心理测评结论、前科劣迹等材料,认为小宇具有帮教条件和挽救可能,遂将他安排至企业观护基地,接受为期6个月的考察帮教,司法社工全程参与帮教。

“我们针对小宇的个体特征、犯罪原因、家庭背景等因素,为他制定了一套个性化、差别化的帮教矫治方案。”路桥区天宜社会工作服务中心负责人陆浩说。

在观护基地,检察官、司法社工以及企业员工一同帮助小宇。6个月帮教期满后,小宇变得开朗,做事也更加稳重。

小宇“返航”的背后,得益于区检察院围绕未成年人

司法保护的精准发力。多年来,检察院以“教育、感化、挽救”为方针,以“教育为主、惩罚为辅”为原则,积极探索未成年人社会支持体系建设这个时代课题。少年司法一体化社会关护项目获评全国未成年人检察工作创新实践基地;通过“臻情护航”检校共建平台,掀起“学法、知法、守法、用法”热潮,受众超6.2万人次。

与此同时,区检察院发布《未成年人检察白皮书》《未成年人司法社会帮扶白皮书》《强制亲职教育白皮书》,传递未成年人司法保护需求,取得实在成效。

截至目前,路桥已开展个案辅导4318人次,形成社会调查报告515份、心理干预报告188份、风险评估报告351份,提供合适成年人服务共789人次,开展家庭教育指导210余次,帮教800余名罪错未成年人顺利回归社会,支援与保护未成年被害人150余人次。

营商:从“一企合规”到“一起合规”

“真心感谢检察机关,帮我们消除风险隐患,弥补财务管理漏洞,建立合规管理体系,现在企业越来越好。”去年3月,路桥区检察院检察官在回访某卫浴企业了解生产经营状况时,企业负责人王某连声道谢。

王某在生产经营期间,曾虚开增值税专用发票,涉及金额1066万余元,进项税额181万余元。

“王某经营的企业是规上企业,共有70余名员工,公司拥有多项知识产权和核心技术,年产值逐年上升。”承办检察官徐飞介绍,据初步了解,该企业并非主要以虚开税额来充当公司的进项税额,如果简单追究企业及其主要负责人刑事责任,势必影响公司经营发展、员工就业。

该院决定对涉案企业开展合规考察。考察期内,第三方监督评估小组对企业各业务单元进行风险排查,制定或者完善相关配套制度。企业积极整改,实现公司制度化、规范化运营。最终,企业如期完成合规整改,结合自首、认罪认罚、补缴税款等情节,检察



检察院工作人员走访企业

院依法作出相对不起诉决定。

区检察院以该案为依托,出台《卫浴行业企业合规工作指引》,将个案合规方案向同类企业推广。同时,结合路桥小微金融、智能卫浴、建筑工程等支柱产业,发布《金融检察白皮书》,推动出台《建设施工企业投标合规指南》,探索“一企合规”到“一起合规”路径,



召开服务保障民营经济高质量发展座谈会

以“小切口”推动法治化营商环境“大变化”。

此外,区检察院还联合公安、法院,出台《全流程推进企业合规工作的实施意见》,将企业合规从检察环节前移至侦查环节、后延至审判环节。依托“1187”平台建立企业合规体检指标库,将企业合规从“已病治疗”向“未病防治”迈进。

解纷:大家的事大家商量着力

“百晓”于2007年发源自路桥蓬街镇,经过多年发展,目前共拥有“驻村”“民营”“机关”3个分品牌和18个子品牌。时光荏苒,面对新变化、新形势,近年来,蓬街镇积极用好“百晓”这本“秘籍”。

“他肯定是私自强迫老父亲去做的公证,这份遗



“百晓”议事会正在调解



群众送来锦旗

嘱我们不承认。”“是啊,这么几个兄弟,父母把全部遗产给他一个人?想想都有问题。”“怎么可能,做公证还能强迫吗,这都是有法律依据的。”此前,罗家人在当地村委办公室吵得不可开交。

罗氏六兄弟的纠纷一直是蓬街镇的老大难问题,几年前,他们就因遗产继承问题多次信访。村里的调解团做过多次服务,依然未能化解纠纷。

两年前,蓬街镇充分发挥“百晓”的品牌能力,创新建立子品牌“百晓议事队”,挑选有名望的乡贤、老娘舅,同时邀请律师,为群众提供专业法律服务。议事队通过深入摸排、列出问题清单、回头看等环节,对事件进行总结,确保矛盾化解真正闭环。

这一次,罗家的纠纷被摆到了议事会。律师按照相关法律,对事件进行剖析,保护各方合法权益;工作人员按照问题清单,逐个击破,满足合理诉求,最终促成当事人签订和解协议。罗家人均表示,感谢“百晓议事队”的处理,家中各方关系也都在逐渐修复。

“‘百晓’不仅成了我们镇安全稳定的‘法宝秘籍’,更成为了路桥平安建设道路上异常夺目的‘金字招牌’。”蓬街镇党委委员、副书记叶剑锋说。